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   I slutningen af denne måned fejrer 
vi høstgudstjeneste  i Mårslet Kirke. 

    Høstgudstjenester holdes ikke kun i 
landsogne, hvor der er udsigt til mar-
ker, og hvor det både kan ses, høres 
og duftes, når der bliver høstet.  

   Også i storbysogne holdes der høst-
gudstjenester. Og det giver god me-
ning. For selv om ordet høst måske 
fremkalder billeder, som knytter sig 
til landbruget både førhen og nu, så er 
høst noget, som kommer os alle ved 
og os alle til gavn. Helt konkret resul-
terer høsten i, at der står poser med 
bl.a. mel og gryn på hylderne, når vi 
køber ind.  

   Og høst, som er et resultat af, at der 
har været vækst, betyder også, at vi 
kan sætte tænderne i sprøde æbler, 
søde blommer, orange gulerødder, 
uundværlige kartofler, saftige brom-
bær og meget mere . Alt det, som er 
med til at gøre sensommeren rig og 
smuk.  

   At der er en høst, er fundamentalt 
for vores eksistens. Det holder vi fast 
i, når vi fejrer høstgudstjeneste. Her 
er der plads til glæde, til tak og også 
tid til besindelse på det afhængig-
hedsforhold vi lever i i forhold til vo-
res omverden og natur. Med høsten 
bliver vi mindet om det forunderlige 
skaberværk, som vi er en del af.  

   Jeg kender en historie om opdagel-
sen- eller genopdagelsen - af det for-
underlige skaberværk. Den vil jeg 
gengive her. Den er fortalt af Ingrid 
Schrøder-Hansen, præst og forfatter - 
men vigtigst i denne sammenhæng: 
mor til treårige Elisa.  

   Hun fortæller (gengivet fra bogen 
”Bibelhistorier til hverdagsbrug”): 

   ”Det var en af de gange, vi var af 
sted på sommerferie. Vi lå på cam-

pingplads, og Elisa trængte afgjort til 
at vaskes. Hun ville i brusebad. Men 
hun var kun tre år dengang, og jeg 
holdt på, at vi kunne nøjes med va-
skerummet. ”For det er gratis”, sagde 
jeg. 

   ”Er det GRATIS?” gentog hun med 
eftertryk. Hun var lige i den alder, 
hvor man samler på spændende ord. 
Og mens hun blev vasket, fortsatte 
hun: Var WC’et også gratis? Og sæ-
ben? Og vanddunken? 

   Dagen efter tog vi til stranden. –”Er 
den også gratis?” 

   Jeg garanterede hende, at både hele 
Vesterhavet og stranden var gratis at 
bruge. Men hvordan bærer man sig ad 
med at forklare, at muslingeskaller er 
gratis, og at søstjerner for den sags 
skyld også er det, men at fisk kun er 
gratis, hvis man selv har fanget dem? 

   Et par dage efter var vi på besøg 
hos familien, og nu begyndte det lige-
frem at blive pinligt. For hvad i alver-
den skal man svare, når man sidder 
dér ved middagsbordet, og ungen så 
himmelhøjt spørger, om maden er 
gratis? 

   Jeg forsøgte at forklare, at joh altså, 
vi skulle ikke betale for det, for vi var 
jo gæster. Så man kunne godt siger, at 
for os var det gratis. Men de andre 
havde jo købt kødet, så det var ikke 
gratis. Men kartoflerne havde de i 
haven, så de var gratis. 

   Jeg kunne godt selv høre, at det lød 
enormt rodet, og det var tydeligt at se, 
at ungen ikke forstod et muk af det. 
Men hvorfor i alverden havde hun 
også kastet sig over sådan et tosset 
ord som gratis? Det gav jo anledning 
til spørgsmål, som var komplet umu-
lige at svare på. Er kusiner f.eks. gra-
tis? 

Jeg havde aldrig i mit liv tænkt på, at 
kusiner kunne betragtes under den 
synsvinkel. Og jeg kan heldigvis ikke 
huske, hvad jeg svarede. Det kan kun 
have været noget vrøvl. Og hun blev 
ved. Længe efter vi var kommet hjem 
fra ferien og med hele den stædighed, 
som kun en treårig kan mobilisere: Er 
sange gratis? Er græsplænen gratis? 
Er mandage gratis? 

   Det snurrede i hovedet på mig og 
jeg var ærligt talt ved at blive bekym-
ret. Havde vi virkelig talt så meget 
om penge? Det var da uhyggeligt, at 
en treårig skulle gå der og spekulere 
på, om tingene var gratis eller ikke! 
Hvorfor gjorde hun det? 

   Det hele blev opklaret den dag, vi 
plukkede æbler. Hun gik og samlede 
de stødte op, og jeg havde svaret, at 
æblerne var gratis, for de voksede i 
vores egen have, og at stigen var gra-
tis at stå på.  

   Så kom det forløsende spørgsmål 
dernedefra: Hun spurgte: ”Hvem er 
Gratis?” 

   Hvem er Gratis??! 

   Hele tilværelsen slog en kolbøtte 
inde i hovedet på mig. Og da den stod 
stille igen, så den helt anderledes ud 
end før. 

   Det var jo mig, der havde misforstå-
et det hele. Ungen var simpelthen 
gået ud fra, at alting må være nogens. 
Og alle de ting, der var gratis, de måt-
te altså ganske logisk tilhøre en mæg-
tig Hr. Gratis! 

Jeg kunne se ham for mig. Den mæg-
tige Hr. Gratis, som ejede både græs-
plænerne og kusinerne og hele Ve-
sterhavet og mandagende med. Og 
som gav os lov til bare at bruge løs af 
det alt sammen!                             � 

 

GRATIS  GLÆDER  TIL  ALLE! 
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KIRKETIDER I SEPTEMBER 
 

SØNDAG d. 6. sept. kl. 10:00 
13. søndag efter trinitatis 
Luk. 10, 23-37 
HANNE DAVIDSEN 
 
SØNDAG d. 13. sept. kl. 11:30 
14. søndag efter trinitatis 
Luk. 17, 11-19 
JETTE  R. CHRISTIANSEN 
 
SØNDAG d. 20. sept. kl. 9:00 
15. søndag efter trinitatis 
Matt. 6, 24-34 
ANNE VEJBÆK (Astrup) 
 
SØNDAG d. 27. sept. kl. 10:00 
16. søndag efter trinitatis 
Luk. 7, 11-17 
 

Kl. 14:00: Høstgudstjeneste for bør-
nefamilier og minikonfirmander 
HANNE DAVIDSEN 
 
 

Kirketider i oktober: 
Søndag  d.   4. kl. 10:00  HD 
Søndag  d. 11. kl. 10:00  HD 
Søndag  d. 18. kl. 11:30   JRC 
Søndag  d. 25. kl. 10:00  HD 
Torsdag d. 29. kl. 17:00 
Ungdomsgudstjeneste  HD 

KILDEVANG 
 

Onsdag den 2. sept. kl. 14:30 
 

afholdes der høstgudstjeneste i 
dagligstuen. Vi begynder med en 
kop kaffe og lidt hyggesnak fra kl. 
14. 
    Prædikant er sognepræst  Hanne 
Davidsen. 

KIRKEBIL 
Til gudstjenesterne i Mårslet Kirke 
og ved andre arrangementer kan 
ældre og dårligt gående bestille gra-
tis transport. Henvendelse til kirke-
tjener fru Lis Nissen senest fredag 
kl. 8:30 på tlf.nr. 8629 8190. 

   Hvem Hr. Gratis var? Det var da 
soleklart: ”Det er Gud!” råbte jeg ned 
til hende. 

   ”Er det Gud?”  

   ”Ja, det er et af Guds navne. Jeg 
havde bare glemt det”. For det havde 
jeg virkelig. Jeg vidste jo godt, at 
”gratis” betyder ”det, som man kun 
kan betale for med Tak”! Men  jeg 
vidste det kun sådan, som man kan 
vide den slags fra en ordbog. Nu hav-
de min gratis unge fået det hele vendt 
sådan på hovedet, så jeg kunne se det 
i virkeligheden: 

   At her stod vi midt i Hr. Gratis kla-
re oktoberdag og på Hr. Gratis stige 
og plukkede Hr. Gratis æbler. –Og 
det måtte vi godt, for han havde selv 
givet os lov til at låne det alt sam-
men, lige så meget vi ville! 

   Det boblede i mig af fryd over den 
opdagelse. Og det hele føltes som 
rent og skært overskud nu, hvor jeg 
kunne se at alle de dejligste ting, som 
vi kan dele med hinanden, de tilhører 
Hr. Gratis. Og han låner dem ud til 
højre og venstre. Og det er ærlig talt 
pænt af ham! ”  

   Uddrag fra bogen ”Bibelhistorier 

til hverdagsbrug” af Ingrid Schrø-

der-Hansen.  

Jette Rosenberg Christiansen 

BABYSALMESANG 
 

   Der har med succes været afholdt 
babysalmesang i Mårslet Kirke i for-
året 2009.  

   Arrangementet tages op igen i sep-
tember, og første gang er det  

onsdag den 16. september kl. 10:00  

i Mårslet Kirke. 

   Tilbuddet gælder babyer fra 0 - 10 
måneder sammen med deres mor og/
eller far og er gratis.  

      Babysalmesangen ledes i efter-
året af sognemedhjælper Rakel Yde 
Olsen. 

   Se billeder fra foråret 2009 på kir-
kens hjemmeside  

maarslet-kirke.dk (Babysalmesang) 

MÅRSLET KIRKES           
HJEMMESIDE 

giver svar på mange kirkeligt relate-
rede spørgsmål. Klik ind på 

maarslet-kirke.dk  

FRIWEEKEND 

Sognepræst Hanne Davidsen holder fri 
i weekenden 18. - 20. september. 

Embedet passes af sognepræst Anne 
Vejbæk, Astrup tlf.  8692 7454. 

MÅRSLET KIRKE 
 

er en åben kirke, hvor alle i dagti-
merne - mellem kl. 9 og 17 er vel-
komne til at stresse lidt af fra hver-
dagens travlhed og nyde stilheden 
og roen i det smukke kirkerum. 
  

   På hverdage med planlagte kirke-
lige handlinger i dagtimerne (begra-
velser, bryllupper) holdes kirken 
dog lukket fra morgenstunden. 

2 HØSTGUDSTJENESTER 
i Mårslet kirke 

søndag den 27. september. 
  

Kl. 10:00  
 

   Kirken vil blive smukt og farverigt 
pyntet og der vil blive lejlighed til at 
synge de gode gamle høstsalmer.  
   Kirkens kor medvirker ved guds-
tjenesten.  
    

Kl. 14:00: 
 

er det primært for børn og  børnefa-
milier  

 

    Minikonfirmanderne bærer frugt 
og grønt ind i kirken i procession.  
   Efter gudstjenesten er der samvær i 
Sognehuset, hvor børnenes høstgaver 
udloddes i en fornøjelig auktion til 
fordel for Folkekirkens Nødhjælp.  
   Alle er velkomne til at være med 
både i kirken og Sognehuset.  
   Kirkens Korskole medvirker ved 
gudstjenesten. 

MENIGHEDSRÅDSMØDE 
Der afholdes ordinært, offentligt me-
nighedsrådsmøde  
onsdag d. 16. sept. kl. 18:30 - 22:00  
i Sognehuset, Obstrupvej 4A                                                                                                                                                                        

NY KUNST I SOGNEHUSET 
   Der er fra den 1. august udstillet ny 
kunst i Sognehuset.  
   Kunstneren er Børge Fasterholt, 
der bor i Hørretløkken, og hans bille-
der er collager bygget op af papirriv i 
mange lag. Desuden udstilles en del 
spændende stenskulpturer. 
   Udstillingen løber til d. 11. oktober. 
   Se billeder fra udstillingen på  
maarslet-kirke.dk (Kunstudstilling) 
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MANDAGS 
CAFÉEN  

SPECIAL 

 

   Mandagscafeen åbner i Sognehuset 
mandag den 14. sept. kl. 9:30 - 11 

  med et specialarrangement. 
 

   Som noget helt nyt vil vi denne 
formiddag  -  mens vi nyder kaffe, 
the og rundstykker  -  se på gamle 
billeder fra Mårslet og omegn. 
 

   Initiativet kommer fra Mårslet 
Sogns lokalhistoriske Forening, og 
billederne, der ligger arkiveret i Mår-
slet Egnsarkiv, vil blive vist på stor-
skærm, så alle kan følge med. 
 

   Det vil med garanti give anledning 
til en rigtig gang husker-du-
dengang-snak på kryds og tværs 
med andre, der mindes en svunden 
tid! 
 

      Og så er det tilmed helt gratis!    

 

FILM 
og 

MUSIK 
 

   Den 14. maj var Hyggeklubben på 
sin årlige heldagsudflugt, der på den-
ne smukke forårsdag gik til Tunø. 
 

   Med bus til Hov, færgeoverfart 
med traktement ombord, middag på 
kroen og en guidet rundtur for alle 
54 deltagere på hele øen i ”traxier”. 
   Øen er bilfri, så det eneste trans-
portmiddel er en traktortaxa. 
    

   Det er der kommet en lille film ud 
af, så kom og gense turen på det hvi-
de lærred torsdag den 10. september. 
  

   Herudover byder eftermiddagen på 
underholdning med kendte og iøre-
faldende toner udlagt af multimusik-
kunstneren Preben Ulvskov, Mårslet. 
 

   Fri entré, men husk 20 kr. til kaffe 
og hjemmebag! 
 

Torsdag den 10. september  
kl. 14:00 -16:00  i Sognehuset 

Koncert med 
 ”TØBRUD” 

i Mårslet Kirke 
 onsdag den 9. september kl. 19:30. 
 
   Efter en pause på 20 år er gruppen 
”TØBRUD” gendannet. I forbindelse 
med CD-udgivelsen ”Sensommer” i 
november 2007 – en CD med de bed-
ste numre fra i alt 4 LP-plader - greb 
de 4 musikere chancen for at spille 
sammen igen.  
 

   Det er fire erfarne herrer der har 

taget tråden op: 

Christian Alvad: guitar, Gary Sni-
der: guitar, Jens Jefsen: bas, Steen 
Raahauge: percussion. 
 
   Hver især har de fire musikere - i 
den 20 år lange vinter uden ”Tøbrud” 
- udgivet mange solo CD’er og indgå-
et i musikalske sammenhænge, der er 
en ren opvisning i ”Who’s Who” in-
denfor jazz, folk og world music i 
Danmark og internationalt.    

   Gruppens medlemmer har - udover 
deres solokarrierer - i de forløbne år 
optrådt og samarbejdet med bl.a: Ni-
els Hausgaard, Poul Dissing & Benny 
Andersen, Erik Grip, Marie Bergman, 
Anne Linnet, Sylvia Vrethammer, 
Bob Rockwell, Thomas Clausen, 

Dave Samuels, Adam Nussbaum, Phil 
Markowitz, Alex Riel, John Aber-
crombie, Lars Jansson, m.fl. 
 

 Entré kr. 75,- ved indgangen.  
Dørene åbnes kl. 19:00. 

 

www.tobrud.dk  

    Steen Raahauge              Jens Jefsen         Christian Alvad      Gary Snider 

        percussion                         bas                      guitar                     guitar 

Foto: Tøbrud 

LOGO 
konkurrence 

 

   Mårslet kirke mangler et logo til ku-
verter, brevpapir, plakater etc. 
   Menighedsrådet indbyder derfor alle 
kunstneriske og kreative sjæle bosid-
dende i Mårslet Sogn til en logokon-
kurrence efter følgende retningslinier: 
.  

• enkelhed  
• let at trykke (f.eks. stregtegning) 
• indeholde noget genkendeligt 

fra Mårslet Kirke  
• sort-hvid 
 

   Deadline for indlevering af forslag 
er 1/1 2010. Præmie: Æren og tak. 
  
   Indleveres til sognepræst Hanne Da-
vidsen, Obstrupvej 4, der også oplyser 
om betingelserne i forbindelse med © 

10. 
sept. 
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MÅRSLET INDRE MISSION 
 

Onsdag d. 9. september kl. 19:30: 

   Missionær Henri Alex Jensen, Silke-
borg med emnet ”Jesu genkomst”. 

   Mødet holdes hos Anette og Erik 

Christensen, Langballevej 82, Mårslet. 

Onsdag d. 30. september kl. 19:30: 

   Missionær Hanus Poulsen, Randers, 
med emnet “Gud har en drøm”. 

    Dette møde afholdes i Sognehuset, 
Obstrupvej 4 A. 

   Se mere udførligt om emner, fore-
dragsholdere og billeder på kirkens 
hjemmeside:  

maarslet-kirke.dk (Indre Mission) 

BØRNEKLUBBERNE 

Der er i Mårslet 3 kirkeligt orienterede 
børneklubber: 

Mariehønen 
er legestuen hver for børn op til 6 år. 
Mandag kl. 16:15 - 17:30 

Lærkereden 

er for alle børn fra 0. klasse  til og med 
3. klasse.                                         
Mandag kl. 16:15 - 17:30 

Ørnereden 

er juniorklubben for de lidt større børn 
fra  4.- 7. klasse.                            
Mandag kl. 19:00 - 20:30 

   Læs mere om klubberne, deres akti-
viteter og ledere på Mårslet Kirkes 
hjemmeside:  

maarslet-kirke.dk (Børneklub) 

ADRESSER 
 

 SOGNEPRÆST 
 Hanne Davidsen (HD) 
 Præstegården 
 Obstrupvej 4 
 Tlf. 8629 0234 
 hd@maarslet-kirke.dk 
 Træffes bedst tirsdag, onsdag 
 og fredag  kl. 12:00 - 13:00 samt  
 torsdag  kl. 16:00 - 17:00 
 Mandag er fridag. 
 

 SOGNEPRÆST 
 Jette Rosenberg Christiansen  (JRC) 
 Tiset Præstegård 
 Tlf. 8692 7330 
 jrc@maarslet-kirke.dk 
 Mandag er fridag 
 

 ORGANIST OG KORLEDER 
 Pia Labohn (PL) 
 Tlf. 8655 6408 
 pl@maarslet-kirke.dk 
 

 KIRKESANGER 
 Lisbeth Frandsen (LF) 
  Tlf. 8614 9718 
 lf@maarslet-kirke.dk 
 

 PRÆSTESEKRETÆR 
 Henny Margrethe Bauning (HMB) 
  Tlf. 8629 0649 
 hmb@maarslet-kirke.dk 
 træffes normalt på kirkekontoret i  
 Sognehuset, Obstrupvej 4 A,   
 tirsdag og onsdag  kl. 9 - 13.  
 Tlf. 8629 3440   
 maarslet-kirke@maarslet-kirke.dk 
 ellers henvises til sognepræsten på 
 tlf.  8629 0234  
 

 SOGNEMEDHJÆLPER (VIKAR) 
 Rakel Yde Olsen (RYO) 
 Tlf. 2618 2969 
 ryo@maarslet-kirke.dk 
 

 KIRKETJENER  
 Lis Nissen (LN), træffes tirsdag til 
 fredag  kl. 8:00 - 8:30 i Sognehuset, 
 Obstrupvej 4 A 
 Tlf. 8629 8190 
 ln@maarslet-kirke.dk 
  

 KIRKEGÅRD, GRAVERKONTOR 
 Ved Kirken 1 
 Tlf. 8629 4841 
 Inga Michels, graver (IM) 
 Træffes kl. 12:00 - 12:30 - ellers 
 på kirkegården. 
 im@maarslet-kirke.dk 
 

MENIGHEDSRÅDSFORMAND 
Erik Lund Sørensen 
Frøkærparken 68 
Tlf. 8629 9395 
els@maarslet-kirke.dk 
 

se evt. maarslet-kirke.dk (Kontakt) 

SOGNEHUSET I SEPTEMBER: 

Torsdag d. 10. sept. kl. 14:00 - 16:00 
Hyggeklubben. (Film og musik) 

Mandag d. 14. sept. kl. 9:30 - 11:00 
Mandagscaféen. (Billedcafé) 

Onsdag d. 16. sept. kl. 18:30         
Menighedsrådsmøde 

Søndag d. 27. sept. kl. ca. 15:00   
Samvær efter høstgudstjenesten 

Onsdag d. 30. sept. kl. 19:30         
Indre Mission  

KONFIRMANDER  
og  

MINIKONFIRMANDER 
 

   Konfirmandundervisning for 7. 
klasserne finder sted på tirsdage, 
onsdage og torsdage fra kl. 8:00 - 
9:30.  

   Undervisningen starter for 7. b og 
7. c i uge 36 (2. og 3. sept.) og for 
7.a  i uge 37   (8.sept.) 

Tirsdage:   7 a   (1. gang 8. sept.)                           
undervises af Jette R. Christiansen 

Onsdage:   7 c   (1. gang 2. sept.)                           
undervises af  Hanne Davidsen 

Torsdage:  7 b   (1. gang 3. sept.)                           
undervises af  Hanne Davidsen 

    Minikonfirmandundervisningen 
begynder i uge 37  

3.a tirsdag  d. 8. sept. kl. 13 - 14:30 

3.b onsdag d. 9. sept. kl. 14 - 15:30 

   Undervisningen af minikonfir-
manderne varetages af sognemed-
hjælper Rakel Yde Olsen og sogne-
præst Hanne Davidsen. 

   3.c og 3.d får tilbudet i foråret 
2010. 

Al konfirmandundervisning foregår 
som udgangspunkt fra Sognehuset. 

maarslet-kirke.dk 

(Konfirmander, minikonfirm.) 

MØDE FOR KONFIRMANDER 
OG FORÆLDRE 

 

   Der indbydes til møde i kirken 
for konfirmander og forældre  

onsdag d. 30. sept. kl. 19:00 
 

   Sognepræsterne Hanne Davidsen 
og Jette Rosenberg Christiansen vil 
her informere om undervisningen.  
   Kl. 20:00 kommer Lurpakket og 
synger og spiller en times tid. 

Lurpakket er et middelalderband 

bestående af inkarnerede liverol-

lespillere.              (Foto: Lurpakket) 


